

жили по Христѣ , знаменіемъ чего служить освященный елей помазанія. Поэтому на мощи Мучениковъ , положенные какбы во гробъ, подъ божественнымъ престоломъ, возливается вмѣсто этого елея и святое миро: потому что на совершенныхъ должно возливать совершенное.

*252. О томъ, что на монаховъ (усопшихъ) возливается елей, а на мірлии сыпется пепель изъ кадильницы.*

Мы такъ и поступаемъ. На умершихъ во Христѣ братій мы возливаемъ елей. Впрочемъ—не тотъ святый елей, который преподается живымъ и о которомъ говорить братъ Божій, но —изъ лампады, (находящейся) въ храмѣ, и преимущественно — въ алтарѣ. Мы ни одного монаха не погребаемъ иначе, какъ когда выльемъ на его останки елея изъ лампады, который освященъ, горя предъ Господомъ; а на мірскихъ во Христѣ братій, скончавшихся, прежде, нежели посыплемъ простой земли , крестообразно мы сыплемъ пепель изъ кадильницы, какъ священный и освященный крестнымъ знаменіемъ посредствомъ єиміама, — предавая, по божественному приговору, освященного во Христѣ освященной землѣ , въ которой опъ имѣеть оставаться до воскресенія. Другіе изъ людей болѣе благочестивыхъ еще заживо совершаютъ надъ собою таинство елеосвященія, въ умилостивленіе за себя и ради окончательного отпущенія грѣховъ ; и, если они близки къ смерти , то

это все-таки выполняется, и лежащихъ, ихъ помазываютъ сродники, ради священнѣйшаго запечатлѣнія преподобныхъ останковъ отшедшаго и чести, и освященія: потому что подвизавшіеся достойны того, чтобы ихъ почтить священнымъ помазаніемъ, и жившихъ по Христѣ нужно запечатлѣвать печатю Христовою; и потому при погребеніи ихъ возливаютъ на нихъ елей, призывая Божію милость. Такова цѣль святаго елея, когда онъ преподается живымъ, чтобы имъ оставляема была жизнь и сообщалось очищеніе, а отнюдь не то, чтобы эти живые непремѣнно умерли и не думали о выздоровленіи: потому что (елей) преимущественно съ тою цѣлію и преподается, чтобы Господь возстановилъ помазанныхъ и отпустилъ имъ грѣхи. И совершать елеосвященіе (надъ однимъ и тѣмъ же лицемъ) можно во всякое время, а не одинъ только разъ: потому что сказано: *исповѣдайте другъ другу согрѣшения*,—очевидно, —во всякое время, а не однажды, и—молитесь другъ за друга, яко да исцѣльуете,—не одинъ только разъ, но постоянно, потому что мы и падаемъ постоянно. Для послѣдняго помазанія елей берется изъ горячей въ храмѣ лампады, ради запечатлѣнія и освященія останковъ отшедшаго, такъ какъ они прежде были очищены и освящены въ таинствахъ Христовыхъ—крещеніи, мирономазаніи и страшномъ причащении. Нѣкоторые, впрочемъ, совершаютъ священное дѣйствіе елея и надъ усопшими во Христѣ, что одни изъ архіересовъ запрещаютъ, такъ какъ

это не предано въ Писаніи , а другіе — нѣтъ , потому что оно совершається надъ душами. Я , съ своей стороны , сколько могъ , изслѣдовалъ и нашелъ , что совершать его похвально , и желающимъ это дѣлать не должно препятствовать . Впрочемъ , это не тотъ елей , который преданъ Спасителемъ и Апостолами , о которомъ говорить , какъ мы упомянули , Евангеліе : *и мазаху масломъ многи недужныя , и исцѣльваху ;* — объ этомъ елеѣ пишеть въ своемъ соборномъ посланіи Братъ Божій . Ибо святый елей одинъ , а не много , и священнодѣйствие его одно , и одно изъ семи таинствъ . Но за усопшихъ приносится елей въ умилостивленіе и славу Божію , для испрошенія помилованія и прощенія отшедшимъ , подобно какъ въ храмѣ и въ гробницахъ ихъ приносятъ за нихъ восковыя свѣчи , оіміамъ и проч . Принося все это , какъ дары , мы ходатайствуемъ за отшедшихъ , и они получаютъ божественную милость , какъ учить совершающая это Церковь и какъ пишутъ почти всѣ Отцы , а особенно истинно великій и священный Аѳанасій , который о восковыхъ свѣчахъ и елеѣ пишетъ , что ихъ должно приносить за умершихъ , хотя бы отъ огня они обратились въ пепель или дымъ : первыя означаютъ всеплодіе , а второй есть какбы жертва Богу за усопшихъ ; и потому повелѣваетъ приносить ихъ . Не запрещается также возжигать свѣчи при гробахъ умершихъ и вмѣстѣ съ священными молитвами о нихъ приносить елей : потому что , возжигая свѣчи и принося оіміамъ , молимся за нихъ предъ

Богомъ, и это въ обычай въ Церкви.—Но разсмотримъ то, что относится къ елеосвященію.

*255. О совершении елеосвященія.*

Собираются, какъ мы сказали, семь пресвитеровъ, и, когда облачатся въ священныя свои одежды, знаменующія благодать Духа, почивающую въ нихъ, и когда первый изъ нихъ, представляющій образъ Христа—Главы всѣхъ, благословить, начинается канонъ за того, надъ кѣмъ совершается святый елей. По окончаніи канона бываетъ эктенія за болѣщаго и отпустъ, послѣ котораго онъ у всѣхъ просить прощенія, дѣлая три земныхъ поклона въ честь Троицы, отъ которой всякъ даръ совершенъ, и въ утвержденіе прощенія, полученнаго въ покаяніи, такъ какъ все утверждаетъ Троица;—и іереи трижды изрекаютъ ему прощеніе. Потомъ, когда снова благословить первый іерей, читается эктенія: *миромъ Господу помолимся*, которая провозглашается при всякомъ священнодѣйствіи, какъ объемлющая все, о чёмъ должно молиться, упоминающая и о самомъ совершающемъ священнодѣйствіи, и испрашающая миръ и милость отъ Бога. Послѣ возгласа и славословія Милостиваго, во время пѣнія нѣкоторыхъ тропарей, содержащихъ въ себѣ умилостивительныя моленія къ Богу, первый изъ пресвитеровъ, а за нимъ и другіе по порядку, произносятъ молитву о елѣ, и елей вливается въ лампаду, или въ какой нибудь другой сосудъ. Надъ